

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egész évre	120 dinár
Félévre	60 dinár
Negyedévre	30 dinár
Egy órára	10 dinár

Egyes szám ára fél dinár

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obiliteya (Zápolya) ut a 1. Telefonszám 21

MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐ ÉS
ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELÉVEL

Veliki Beeskerek, 1921.

I. évfolyam, 122. szám.

Szerda, június 8.

A nemzetgyűlés mai ülése.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, jun. 6.

A nemzetgyűlés mai ülést délután öt órakor nyitotta meg Ribár elnök. A formások elvégzése után

Markovits Lázár az alkotmány előadója felolvassa az alkotmánynak a régenségről szóló hatodik fejezetét. Ezután

Pejovics Krszta (közt.) szólalt föl, aki kijelentette, hogy a hatodik résznek pártjára nézve semmi különös jelentősége nincs, szerinte bátran ki is hagyhatták volna az alkotmányból. Inkább azt nehezményezi, hogy sokkal fontosabb szakaszokon rövidesen végigrohantak.

Miután más hivatalos szónok ehhez a szakaszhoz nem iratkozott föl, dr. Ivanics Momecsilló (Prot. r.) és Kosztity Csedá (r.) jelentéktelen hozzászólásai után Ribár elnök a vitát befejezte és elrendelte a szavazást. A parlament a 60—68. pontból álló a régenségről szóló hatodik fejezetet szótöbbséggel elfogadta.

Az elnök az ülést este 6 órakor bezárta és a muzulmán ünnepekre való tekintettel a Ház következő ülését péntek délután 4 órára hívta össze.

A manifesztáció Koszovopoljen.

— Beogradi tudósítónk jelentése —

Beograd, jun. 6.

Megírta a Torontál, hogy a szkepstina meg akarja gyorsítani az alkotmány meghozatalát, hogy Vidov dan napjáig teljesen elkészüljenek. Ugyancsak megírtuk, hogy ezt a napot nagyobb szabású manifesztáció keretében Koszovopoljen fogja a nemzetgyűlés megünnepelni. Amint tudósítónk jelenti, politikai körökben az a hír járja, hogy a koszovopoljei kirándulás kérdése teljesen perfekt és hogy minden előkészület meg van téve, hogy az minél impozánsabb legyen.

Folytatják a nyugatmagyarországi tárgyalásokat.

Wien, jun. 6.

A nyugatmagyarországi kérdésben a két állam között a tárgyalásokat legközelebb folytatni fogják.

Alkuszna a szövetségesek.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, junius 6.

Dr. Kumanudi pénzügyminiszter, dr. Jankovics és dr. Protity ma este indultak el az expresssel Párisba, hogy Szerbia hadikarpótlásának ügyében tárgyaljanak. Az SHS állam részéről intervenció azért vált egyszerre oly aktuálissá, mert a szövetségesek arról értesítették az SHS. kormányt, hogy a múlt évben kötött megállapodást, amely szerint Szerbia a Németországtól fizetendő hadikarpótlás összegéből öt szá-

zaleköt kapott volna — hatályon kívül helyezték és csak három es fél százalékot hajlandós fizetni.

Az eredeti megállapodást annak idején az SHS. részéről Stojanovity pénzügyminiszter és Draskovity belügyminiszter, francia részről Louser, angol részről pedig Lloyd George írta alá. Hogy a szövetségesek nem respektálják a közösen megállapított egyezséget, az politikai körökben nagy elégedetlenséget és kínos fel-tűnést keltett

Interpelláció a román irredenta mozgalom ügyében.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, jun. 6.

Take Jonescu román külügyminiszter látogatásával kapcsolatban dr. Setyerov, dr. Jaksity és dr. Vuletity bánati demokrata képviselők interpellációt intéztek Pasity miniszterelnökhöz.

Az interpellációban megállapítják, hogy a román irredenta mozgalom az utóbbi napokban ismét erős agitációt fejt ki. A románok nagymennyiségű röpcédulával árasztották el a Bánát Timch és Macedónia román lakosait, akiket arra szólítanak föl, hogy támadjanak föl saját országuk ellen. Ezen röpiratokat a román nemzeti bizottság adja ki, amelynek

élén a román politikai és kulturális élet legkiválóbb képviselői állanak. Eppen ezért nem lehet ezen hallgatónak elsiklani. Interpellálók kérdeik, hogy Take Jonescu iránti minden nagy tisztelet mellett lehetséges-e beszélni egy olyan nemzet barátságáról, amely a szerb népet röpirataiban állandóan: „műveletlen és barbár nép”-nek mondja.

Kérdeik, hogy a kormány számon tartja-e a román propagandát, hogy mit szándékozik ellene tenni és hogy a kormány megtette-e mindent arra nézve, hogy a Bánátban a határok az S. H. S. javára igazítottassanak.

A Felvidék és Nyugat-Magyarország ügye a francia sajtóban.

— A Torontál tudósítójának távirata. —

Budapest, jun. 6.

A francia sajtó részletesen foglalkozik a felvidéki és a nyugatmagyarországi kérdéssel és a lapok megállapítják, hogy a nyugatmagyarországi kérdésbe Csehország egyre nagyobb mértékben avatkozik be. Ha a csehek megszállják Nyugatmagyarországot, ez oly rendkívül fontos tény volna, mint egykor Bosznia-Hercegovina megszállása. Az egyik lap felemlíti a tótok tiltakozását a cseh kormányzat ellen, Dvoreták, Hlinka és Jehlicska esehellenes törekvéseit és az önálló tót állam megalapítására irányuló erőfeszítéseit. Reámutat az amerikai tótok ismere-

tes függetlenségi határozatára. A Felvidék nem egyéb, mint cseh Irország és a tótkérdés a nagy európai problémákat érinti.

A franciák nem tudják kit szeressenek?

— A Torontál tudósítójának távirata. —

Budapest, jun. 4.

A francia kamarában a magyar békéről nagy vita készül. Eddig öt képviselő jelentkezett felszólalásra. A szónokok kitérnek az osztrák helyzetre is a esatlakozási mozgalommal kapcsolatban. A francia lapok ez alkalommal rokonszenvesen írják Magyarországról. Egyik-másik reámutat arra, hogy a franciák rosszul bántak ezzel az országgal, Középeurópának egyetlen olyan nemzetével, melynek olyan természeti forrásai vannak,

hogy lehetővé teszik, hogy egymagában is megállhasson a lábán. A lapok szerint Franciaországnak Ausztriával szemben Magyarországot kell támogatnia.

A magyar kormány el akarja koboztatni Károlyi Mihály vagyonát.

— Budapesti tudósítónk távirata —

Budapest, jun. 6.

A magyar állam nevében a kincstári jogügvek igazgatósága keresetet nyújtott be a budapesti törvénvszékhez s kéri, hogy a bíróság mondja ki teljesen elkoboztatni a Károlyi Mihály házioronélvezetében lévő hitbizományt hazaárulás, felségárulás, zendülés és egyéb súlyos büncselekmények miatt. A kereset hivatkozik Zanella Richárd esetére, ki 1916-ban a közös hadsereg tisztje volt s megszökött és az olasz hadseregben vállalt katonai szolgálatot. Ezért a budapesti törvénvszék 1917-ben elkoboztatni nyilvánította fiúmei nyomdáját és minden egyéb ingó vagyonát.

Bajok vannak Nagy-Romániában.

— A Torontál tudósítójának távirata. —

Kolozsvár, jun. 6.

A bukaresti lapok heves hangon követelik, hogy Vajda-Vojvod Sándor volt román miniszterelnököt lázításért letartóztassák és bíróság elé állítsák. A romániai agrárreform alkalmából nevanis Oláhországban a parasztoknak olcsóbban adták a földet, mint az erdélyieknek. Vajda volt miniszterelnök az erdélyi románosság nevében tiltakozott a bukaresti kormány és zsaroló politikája ellen s felvetette azt a kérdést, hogy vajjon érdemes volt-e Romániával Erdélyt egyesíteni? A bukaresti lapok azért valóságos sajtóhadjáratot indítottak Vajda letartóztatása céljából. Maniu Gyula erdélyi oláh politikus szintén állást foglalt az Avarescu-kormány politikája ellen.

Nem megy jóvátételi bizottság Budapestre.

Budapest, jun. 4.

Az entente jóvátételi bizottság helyett nevezett kontrollmisszió jön Budapestre.

Pasity és Take Jonescu tárgyalásai.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, június 6

Pasity miniszterelnök és Take Jonescu román külügyminiszter tárgyalásairól ma a következő hivatalos kommunikét adták ki: A két politikus első tárgyalása tegnap délután öt órakor kezdődött Pasity kabinetjében. A tárgyalás egy óráig tartott és megbeszélés tárgyát képezték mindazon aktuális kérdések, amelyek a két szomszédos államot érdeklik. A tárgyalásokat ma folytatják.

Megalakult az országos földbirtok-rendező bíróság

A Torontál tudósítójának távirata.

Budapest, jun. 6.

Az országos földbirtok-rendező bíróság tegnap tartotta alakuló ülését Tóth János elnöklése alatt. A bíróság összes tagjain kívül jelen voltak még Tórv Gáspár a kuria és Wlassics Gyula a közigazgatási bíróság elnöke. Tóth János az új bíróság elnöke megnyitó beszédében vázolta a földbirtok-rendező bíróság munkakörét és kijelentette, hogy ez az intézmény van hivatva egy helyesebb gazdasági élet alapjait lerakni.

A nemzeti kisebbségek kérdése a francia kamarában.

Páris, jun. 5.

A trianoni békeszerződés tárgyalása után Marc Sagnier jelentést terjeszt a kamra elé a nemzeti kisebbségek védelméről. Franciaország szigorúan ragaszkodni fog a nemzeti kisebbségek védelmében a békeszerződés végrehajtásához, mert ha ezt nem tartanák tiszteletben, a béke lehetetlenné válna.

Óriási árvíz Amerikában.

London, jun. 6.

A Reuter-ügynökség jelenti, hogy az Egyesült-Államok Arkanzas nevű államában Fontain vidékén az Arkanza folyam kiáradt a katasztrófának három-ezer emberélet esett áldozatul. Az árvíz által okozott kár tízmillió dollár.

Mégis összeül Boulogneban az entente konferencia.

München, jun. 6.

Párisi kormánypárti lapok előkészítik a közvéleményt arra, hogy Briand az angol esőkönyvesség következtében kénytelen lesz ellenállását feladni, úgy hogy az entente konferenciája a jövő hét folyamán Boulogneban össze fog ülni.

Német vasutakon szállítják az angol municiót Sziléziába.

Berlin, jun. 6.

Németbirodalmi vasutakon agyukat, gépfegyvereket, lovakat szállító vonatok mennek Szilézia belseje felé. A Wolf-ügynökség megállapítja, hogy a Felsősziléziába küldött angol katonai szállítmányokról van szó.

Berlin, jun. 4.

Kattovitzban a lengyelek összeültek a franciákkal, kik a kattovitz helyőrség számára élelmiszereket szállítottak. Az élelmiszereket szállító csapatot a lengyel felkelők feltartóztatták, mire a franciák néhány lövést adtak le a levegőbe. A felkelők nagvobbik része erre megszaladt, a franciák husz felkelőt elfogtak.

Wien lesz a Népszövetség székhelye?

Páris, jun. 6.

A Daily Chronicle jelentése szerint a népszövetség Bécs városát akarja székhelyéül kijelölni.

Németországnak megígérik hogy legközelebb be fogják majd fogadni a népszövetségbe.

London, jun. 1.

A Népszövetség főbizottsága elhatározta, hogy a legközelebbi jövőben befogadják Németországot a Népszövetségbe. A Népszövetség elnökéül Lord Greyt választották meg.

Ferdinánd oláh királyt újra megkoronázzák.

A Torontál tudósítójának távirata

Kolozsvár, jun. 4.

Ferdinánd oláh király és Mária oláh királyné a napokban Gyulafehérvárra érkeztek, hogy megtekintsék a várost és azokat az előkészületeket, melyek ott a szeptemberre tervezett koronázó ünnepek alkalmából már javában folynak. Ferdinánd tudvalevően Gyulafehérváron Nagyrománia királyává fogja koronáztatni magát. Eredetileg román császár akart lenni, de aztán nem tudni mi okból kivonták a forgalomból ezt a tervet.

Vége felé közeledik a Tisza-pör.

Budapest, jun. 6.

A Tisza-pör vége felé közeledik. A bejelentett tanúk kihallgatása ugyszólván véget ért. Báró Hatvány Lajost Bécsben mint tanút ki fogják hallgatni a Nemzeti Tanácsban 1918 október 31-én Kérivel történt beszélgetéséről. A bécsi bíróság értesíti a törvényszéket a kihallgatás napjáról, amelyre Kéri védői: Várkonyi és Saluzsinszky is Bécsbe utaznak.

A Tisza-pör mai tárgyalásán felolvasták a Beogradban tartózkodó Finkelstein Sándor vasztergályos tanuvallomását, aki a vasztergályosoknak Pogány József elleni állásfoglalásáról

beszélt. Pogány ezeket mondotta egy alkalmmal:

— Nekem elég volt a szervezett munkásokból, akkor jó voltam nekik, mikor Tiszát meggyilkoltam, de most nem kellek nekik! . . .

Ezután Gertner Marcellné hallgatta ki a bíróság. A tanu menteni igyekszik férjét és részére alibit próbál igazolni.

A tárgyalás folyik.

A becskeréki magyar középiskolák ügye.

Lesznek-e magyar középiskolák Becskerken? Ez a kérdés volt az, mely tavaly ilvenkor szűlöt, tanuló, tanárt egyaránt a legjobban izgatott. Hónapokig tartott a magyar középiskolai kérdés vajudása, küldöttség küldöttség után ment Beogradba az iskolák érdekében, míg végre a közoktatásügyi minisztérium augusztus végén úgy döntött, hogy a nem szerb tannyelvű középiskolák megnyithatási engedélyét a tanulók bizonyos minimális létszámához köti. S hogy mind a három magyar középiskolának (gimnázium felsőkereskedelmi, polgári iskola) van létjogosultsága Becskerken, semmi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a jelentkező tanulók létszáma a minisztérium által előírt minimumot nemcsak hogy elérte, hanem a legtöbb osztályban kétszeresen is felülmúlt. A gimnáziumba például a követelt 200 tanuló helyett magántanulókkal együtt majdnem 500 tanuló iratkozott be.

Pár nap választ el még az 1920-21. iskola év végétől, de jelenleg a tavalyinál nyugodtabb érzéssel lehet konstatálnunk, hogy a szülőket, tanulókat, tanárokat tavaly nyáron oly nagy mértékben izgató kérdés jelenleg már nem létezik. Jóleső örömmel írjuk ezeket a sorokat, mikor mindenkit megnyugtattunk, hogy az idén a bánáti szülőnek nincs oka idegeskedni, ha arra gondol, hogy vajon taníthatja-e gyermekét a saját maga által választott középisko-

lában. Megbízható forrásból eredő információk szerint a legutóbbi hetekben tartott minisztertanácsban elfogadták a közoktatásügyi miniszternek azon álláspontját, hogy a bánáti nem szerb középiskolák jelenlegi létszáma és elhelyezése megmarad. Ezek szerint tehát a németek részére megtartják a zombolvai és vrsaci főgimnáziumot, a magyarok részére a becskeréki gimnáziumot, felső kereskedelmi és polgári iskolákat. Az állami magyar tannyelvű főgimnázium tanártestületét régeni ukázzal véglegesen még 1920. évi október hó 9-én kinevezték, a magyar felső kereskedelmi iskola tanárává éppen most, június 2-án nevezték ki az első rendes tanárt Tóthné szül. Léh Etelka okl. tanárnő személyében, a többi kereskedelmi és polgári iskolai tanárok kinevezése, mint bizts forrásból értesülünk, csak napok kérdése.

HIREK

Eljegyzés. Ulmer Milly és Freund Dezső jegyesek. Pancevo, 1921 június hó 1-én. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Gőzgépkészítői vizsgák. Szombaton folvt le a becskeréki iparfelügyelőségen a gőzgépkészítői vizsga, amelyre negyvenötön jelentkeztek. A jelentkezők közül kilenc gőzgépfűtői, 33 pedig gőzkazánkészítői képesítést nyert el. Kilenc jelentkezőt visszautasítottak.

Tanítói kinevezések. Közöltük annakidején, hogy a közoktatásügyi minisztérium az összes vojvodnai szerb tannyelvű iskolák tanítói állásait ideiglenesen minősítette és azokra pályázatot írt ki. Mint beogradi tudósítónk jelenti, a napokban a miniszter aláírta a városokra vonatkozó végleges tanítói kinevezéseket s városunkba a szerb tannyelvű iskoláknál a következők lettek kinevezve. A volt felekezeti szerb tanítók közül Bugarszki Milivoj, Grunesity Dusan, Bugarszki Milivojné és Szubity Petar, az államiak közül Tosovity Mihajlo, Tosovityné, Prédity Pravidalul, Périty Lazar, Milosevityné, Makszimovicsné, Makszimovicsné, Dimitrijevityné, Szírotánovity Dragomir, Szírotánovicsné, Gresity Lazar és Petrov Mita, újak Palurevity Milen, Mátity Dusan, Mátity Dusanné, Drndarszki Alekszander és Drndarszkiné. Mik voltak az irányelvek e kinevezéseknél, azt nem ismerjük s így bírálatot nem is mondhatunk, de sajnálatos **kell konstatálnunk**, hogy a kinevezettek között nem látjuk kiváló tanerőinket, mint Popovity Bogdánt és Klef Kirovity Milanát, valamint fiatal és képzetli tanerőinket sem, mint Jelacsity Braniszlav, Palurevityné szül. Marinkov Lvubicsát, Jelacsityné Zsupanszki Szimilyát és Bórin Mirjanát.

OSZTÁLYSORSJEGYEK

KAPHATÓK AZ

IPAR ÉS KERESKEDELMI BANKNÁL

VELIKI BECSKEREK, ALEKSZANDROVA (HUNYADI) UTCA

TELEFON 210.

1185

TELEFON 210.

1/1 sorsjegy 192 K

1/2 " 96 "

1/4 " 48 "

1/8 " 24 "

A postaminiszter helyettesítése. Miután dr. Miletity Szlavko postaügyi miniszter hosszabb idő óta gyógykezeléti magát külföldön, a kormány úgy intézkedett, hogy Miletity tárcájának ügyeit Trifkovity Marko alkotmányminiszter vette át.

A wienernerustadi autócsapda készítőjét elfogták. Megirtuk néhány nap előtt, hogy a Trieszt-wieni utvonalon fekvő Wienerneustadt előtt ismeretlen tettesek az országuton drótkötelet feszítettek ki, amely az arra járó autók utasai ellen irányult. A merényletnek egy Breuer nevű mérnök áldozatul is esett, több utas pedig súlyosan megsérült. Most jelentik Bécsből, hogy az autócsapda készítőjét Hlobin János személyében elfogták.

Iz. istentisztelet. A zsidók Sevuoth-ünnepe alkalmából az istentiszteletek sorrendje a következő lesz: Péntek esti ima egybegyed 8, szombat d. e. 10, szombat este fél 8, vasárnap délelőtt fél 10, vasárnap este egybegyed 8 és hétfő délelőtt fél 10 óráig. Vasárnap délelőtt hitshónoklat és a lányok ünnepélyes konfirmációja, hétfőn délelőtt a halottakról való megemlékezés (Mazkir) is lesz. A halottak neveit a titkári hivatalban kell bejelenteni.

Dr. Lazarević Vojin kórházi sebész-főorvos privátpraxisát a városban Gimnazijska-ut. 5. szám alatti sebészeti rendelőjében megkezdte. Rendel 8-9 délelőtt és 3-4-ig délután.

A gőzkazánok új vizsgálati díjai. A Torontál 119-ik számában közöltük, hogy a gőzkazánok vizsgálati díjait felemelték. A bánáti iparfelügyelőség információja alapján jelentjük, hogy a közölt hír korrekturnak szorul, amennyiben a minisztérium 1921-1914. számú rendeletével az egész Vajdaság területére egyöntetűen rendezte a gőzkazánok vizsgálatát. Eszerint 10-50 négyzetméter tüzfelületig a kazánvizsgálat díja 300 dinár, amelyet nyugta, ellennyugta ellenében a helyszínen kell az iparfelügyelőnek kifizetni.

Az orosz munkaközvetítőnél ajánlkoznak: betonmunkások, hűsítőmunkások, konzervfeldolgozók, könyvelők, elektromontírozók, fényképészek, gyermekkertésznők, cipészek, kőfaragók, mozigépészek, szakácsnők, kocsisok, szobrászok, festők, tolmácsok, angol- és francia nyelvtanárok, gépirők, zene- és énektanárok, zenei kísérők, asztalosok, szakácsok, szabók, szabónők, autószerelők, földmunkások, lakatosok, takácsok, esztergályosok, vancellérek, mérnökök, rajzolók, stukkatur díszítők.

A közvetítőhivatal kéri a közönséget, hogy munkásszükségletét innen fedezze. A közvetítő iroda Kikindán a Városi Szálló épületében, Beeskereken pedig Bakies-ntea-16. szám alatt van. Hivatalos órák naponként Kikindán 9-12-ig és délután 3-6-ig, Beeskereken d. e. 7-9-ig és délután 6-7-ig.

Mozgósították az ir köztársaság hadseregét.

London, jun. 6.

A Morning Post jelenti, hogy az ir köztársasági hadsereget mozgósították. Az egyik távoleső grófságban és Valentics félszigetén több ezer felkelő sereglött össze. Ezeket a vidékeken valamennyi hidat a levegőbe röpi-tettek. A felkelők vezéreit az angol csapatok nem tudják kézrekeríteni.

A „Sólyom“-asztaltársaság június 5-én a Geyer-féle vendéglőben az elhagyott árvák javára táncot, díjtekézzel és amerikai érveréssel egy jótékony célu mulatságot rendezett, mely nagy sikerrel ment végbe. A vendéglő szép és tágas kerthelyisége zsufolásig megtelt intelligens közönséggel, különösen szép hölgyekkel. A kis-sorsolás után kezdetét vette a tánc, mely a legkedélyesebb hangulatban csak a reggeli órákban ért véget. Ez a fiatal, ambiciózus asztaltársaság, mely már több ízben adta fényes tanujelét áldozatkészségének, hogy a gyermekvédő ligának minél nagyobb összeget juttathasson, esütörtökön, jun. 9-én folytatni fogja a díjtekézzel, melyet a közbejött esős idő miatt nem lehetett befejezni. Tekintettel arra, hogy igen értékes tárgyak kerülnek kijátszásra, a jótékony emberbarát közönség minél számosabb megjelenését kéri az elnökség.

Honi biztosításunk fejlődése. Aliggy értesülünk, heni biztosító intézetünk a „Kroacia“ nemrégiben Veliki Beeskereken nyitott egy főigynökséget. A vezetést átvette a Dobrovoljaeska Banka és az irodája annak helyiségeiben van. Olvasóinknak ajánljuk ezen régi kuláns biztosító-intézetet. „Kroacia“ biztosító-intézet Zágrábban.

Asquit Németország mellett

London, jun. 6.

Asquit az alsóházban beszédet mondott, melyben legélesebben támadta Lloyd George helppolitikáját. Helppolitikának tartja, hogy Németországot gazdaságilag igába vessék. Ilyen módon megfosztják Németországot egyetlen eszköztől, mellyel a rája háritott tartozást megfizethetné.

Felosztatják a magyar közlelmezési minisztériumot.

A „Torontál“ tudósítójának távirata

Budapest, jun. 6.

A minisztertanács elhatározta, hogy az idei államköltségvetési év lejártával egyidejűen június 30-ikán megszünteti a közlelmezési minisztériumot. A megszüntetendő minisztérium tisztviselőit régi szolgálati helyeikre osztják be.

Hódmező-Vásárhely a Károly-puccs előidézőit büntetni akarja.

A Torontál tudósítójának távirata.

Hódmező-Vásárhely, jun. 6.

A törvényhatóság mai közgyűlésén határozatot hoztak, amely a leghatározottabban elítéli, helyteleníti mindazoknak az eljárását, akik Károly királynak Magyarországra való visszahozatalával az ország belső és külső politikai viszonyainak felborítását akarták előidézni. A javaslat a puccs résztvevőinek megbüntetését kéri.

A Korosec-klub elhagyja a parlamentet?

— Beogradí tudósítónk jelentése. —

Beograd, jun. 6.

A jugoszláv Korosec-klub képviselői a holnapi nap folyamán pártülést tartanak, amelyen dönteni fognak arról, hogy a párt milyen magatartást fog tanúsítani a kormányval szemben. A Korosec-párt a szkupstina eddigi működésével egyáltalán nincs megelégedve és éppen azért lehetséges, hogy a Korosec-klub végleg elhagyja a parlamentet.

Közgazdaság

Ambrózia cukorka, keksz és konzervárugyár rt. közgyűlése.

Az Ambrózia cukorkaárugyár r.-társaság szombaton délután 4 órakor tartotta rendes évi közgyűlését a részvényesek élénk érdeklődése mellett. A közgyűlésen, melyen Szávits Iván elnök, a kormány képviselőjében Radójesevity Dusan jelent meg. A mérleg és a felügyelő-bizottság jelentésének ismertetése után a közgyűlés elfogadta az igazgatóságnak a tiszta nyereség felosztására vonatkozó javaslatát és részvényenkint 32 korona osztalék fizetését rendeli el, mely a mai naptól az Ambrózia pénztáránál eszközölhető. Ezután az igazgatóság új tagjaiul Jovanovics Gyókat és dr. Milán Lazarevityet (Beogr.), majd a felügyelő-bizottság tagjaivá dr. Goldmann József, Demkó István, Jovanovics Milenko, Bolgár Leó és Hajdu Józsefet választották meg. Az alapszabály néhány pontjának módosítása után a közgyűlést Szávits Iván elnök rekesztette be.

Tőzsde.

Beograd, jun. 6.

Beogradi tőzsde. Frank 279.60, Dollár 33.30, Lira 174, Lei 56.25, Márka 53.85, Leva 40, Osztrák korona 5.90, Napoleon 114.

Devizák: London 132, Páris 281, Miláno 176.60, Prága 49, Berlin 52.85, Wien 5.60.

Polgármesteri hivatal V. Beeskerek. 9333-921. sz. 1153

Hirdetmény.

Az 1901. évben születettek sorozása nemzetiségre és vallásra való tekintet nélkül f. évi augusztus hó 31-én veszi kezdetét reggeli 7-től déli 12 óráig és délután 3 órától este 7 óráig a városi gyűlési teremben (rendőrségi épület), a sorozáson kívül a bizottság a megjelölt napokon az I. II. és III. korosztály népfelkérésre kötelezettek be fogja osztani és felülvizsgálni, t. i. azokat az 1871-1896. születésűeket, akik eddig felülvizsgálva nem lettek (szlovének és nem szlovének).

Elrendelem, hogy az 1901 születésű sorozásra kötelezettek, éppúgy az I. II. és III. korosztály népfelkérésre kötelezettek és az utolsó védelem 1871-től bezárólag 1896. évi születésűek, akik eddig felülvizsgálva nem lettek, hogy ne távozzanak el, hanem várják meg a fent kitűzött napokat, a melyeken orvosilag felül fognak vizsgáltatni és katonailag beosztatni, hogy ezen napokon tisztán felöltözve jelentkezzenek a megjelölt helyen és időben.

Aki a kitűzött napokon nem jelentkezik, a fennálló katonai törvények értelmében a legszigorubbán meg lesz büntetve.

Vel. Beeskerek, 1921. évi május 31-én.

Dr. Grubils,
polgármester-helyettes.

Árlejtési hirdetmény.

A tiszaszentmiklósi gör.-kel. szerb egyházközség folyó évi június hó 12-én d. u. 3 órakor a fiúiskolájában megtartandó nyilvános árverést hirdet új papilak építése céljából.

Az előirányzati összeg 143.231 korona 07 fillért tesz ki. A vállalkozó köteles a kialakított árnak 7 százalékát bánatpénzül és a terv és költségvetési kiadásokat fizetni, szintén az összes a költségvetésben felsorolt és az építéshez szükséges anyagot adni. Az egyházközség fentartja magának az árlejtőzők közül a vállalkozót kiválasztani.

Tiszaszentmiklós, 1921. évi június hó 1-én.

Milan Jovanovity,
egyházközségi jegyző.

Legjobb 1004
fürdőszó a Bain Roayl.
Blondon kamilla-kivonat a legjobb hajszókitó.
Dolcarom kristálysó mosdó-és fürdővízben oldva a bőrt finomítja és ápolja, egyuttal eltünteti az izadás által előállt kellemetlen szagot. Kapható VÁGI SÁNDOR „Mégváltóhoz“ címzett gyógyszerárában Vel. Beeskerek

„VOGTA“ Rt.
VELIKI BEESKEREK Telefon 137.

Villamos izzólámpák minden feszültségben a legolcsóbban.

Hirdetmény.

Az igazságügyminiszterium szekvesztrum osztályának ez évi május hó 9-én 5519. sz. alatt kelt határozatára való hivatkozással Törökkanizsán levő alulírott kormánybiztos által ezennel közhírré tétetik, hogy Törökkanizsán a község házában ez évi június 13-án d. e. 9 órakor nyilvános árverésre kerülnek az alább megnevezettek, amelyek Schwarz-Batthyány szekvesztrum alatt levő uradalomban vannak, úgymint:

1. 1050 kg merino fajta mosatlan báránycsapu;
2. 3 db lóbőr, 2 csikóbőr, 11 ökörbőr, 2 tehénbőr, 103 db birka-bőr és 6 báránybőr;
3. 30.000 kg muharmag;
4. 890 kg mosószappan;
5. 2500 liter bor;
6. 100 üveg óbor;
7. 10 üveg pálinka;
8. 3 üveg cognac és
9. 11 darab ökör.

Árverezők, akik az SHS királyság alatt ló, óvadékul 10 százalék, ha külföldiek, akkor 20 százalékot kötelesek lefizetni.

Az árverés a vevőre nézve azonnal érvényes, az eladóra nézve pedig csak az igazságügyminiszterium jóváhagyása után.

Minden eladott, illetve megvett árut kötelesek a vevők az igazságügyminiszterium jóváhagyása után 10 nap alatt átvenni, a vételárát pedig 2 százalék állami illetékkel és 1 százalék forgalmi adóval együtt az eladónak kifizetni; ellenkező esetben vevő elveszti az óvadékul lefizetett pénzt és terhére az árverés újból fog megtartani.

Mindezen áruk megtekinthetők Oroszlámonon, a Belső majorban, az ökrök pedig Tallián Béla majorjában, Törökkanizsán.

Kelt Oroszlámonon, 1921. évi június hó 1. napján 1175

M. Pačić, kormánybiztos.

Pályázati hirdetmény.

A suboticei izr. hitközség titkár-főkönyvelői állásra pályázatot hirdet. Javadalmazás 24000 korona és nyugdíjjogosultság. Vallásos életmód és szakképzettség okmányvilág igazolandó. Szerb nyelvnek szóban és írásban való tudása megkívánatik. Az állás 30 napon belül elfoglalandó.

Subotica, 1921. május 25-én.

1141 Dr. Klein, hitk. elnök.

Pályázati hirdetmény.

A suboticei izr. hitközség templomszolgái (sámesz) állásra pályázatot hirdet. Megkívánatik okmányokkal igazolható szigorúan vallásos előélet. Fizetés mintegy 16.000 korona, a szokásos mellékjövedelmek és nyugdíjjogosultság. Negyven éven felüliek nem pályázhatnak. Utiköltség csak a meghívott vagy megválasztottnak térítetik meg. Állás azonnal elfoglalandó.

Subotica, 1921. május 25-én.

1140 Dr. Klein, hitk. elnök.

**KÁVÉHÁZBAN, VENDÉGLŐBEN KÉRJÜK
A TORONTÁLT**

Könyvkötők figyelmébe!

Könyvek bekötéséhez megfelelő papirok kaphatók

1110

a Torontáli Agrárbank Árusztályánál,
Vel. Becskerek — Mintafüzetet kérésre ingyen küldünk.

Vojvode Putnika (Alkotmány) u. 28. szám alatti

háZ

eladó és azonnal beköltözhető. 1160

Vel. Becskerek város és környékének mélyen tisztelt közönségét van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy

a Rózsa-féle szállodát, vendéglőt és kávéházat

június hó 1-én átvettem és azt a modern igényeknek megfelelően át fogom alakíttatni és a közönség rendelkezésére bocsájtani.



Kitűnő konyha, tiszta italok, állandóan cukrászsütemény, fagyalt és jegeskávé. Naponként Rác Jancsi és Kún Feri elsőrendű egyesült zenekara hangversenyez.

Ünnepélyes megnyitás jun. 4-én, szombaton.



Szíves pártfogást kér 1166

KOHN DÁVID, szállodás és vendéglős.

É

rtésitem igen t. vevőimet, hogy a rendelt téglá- és tetőcserépanyagokat bármikor elszállíthatják. Ujabb rendeléseket azonnali szállításra ismét elfogadok. Tisztelettel:

Bundy M. gőztéglagyár, Klekk.

1178

Stabil magasnyomású forrógőz-lokomobil

R. Wolf, Magdeburg-féle gyártmány, építve 1913. évben, kihuzható csöves kazánnal, tulhevitővel, 12 atm. nyomás, egyhengeres gép stb. stb., 34 lóerős, kb. 7000 kg súlyu, kevésbé használt állapotban **jutányos áron eladó.**

Közelebbi adatok 1152

Cukorgyár R.-T.-nál Veliki Becskerek,
tudhatók meg.

Eladó

1155

8 éves kifogástalan állapotban levő Cormick féle 25 HP.

benzin-traktor

8 Hoffherr-Schrantz féle : cséplővel és elevátorral.

Cim a kiadóhivatalban.

Méhek,

rajok, mürajok és méhcsaladok igen jutányosan

kaphatók

1181

Bugarszki Milivoj méhtelepén
V. Becskereken, Car Dusanova u. 981. sz.

Ház

mely áll egy 4 szobás lakásból,
3
2
1

megfelelő mellékkelhelyiségekkel
szabad kézből azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál
PIKING, ügynök. 1176

Cséplőgéptulajdonosok és kovácsok figyelmébe!

Ajánlok a legolcsóbb napiáron

pécsi mosott apró és darabos szenet

azonnali szállításra vagontételeiben

Österreicher Manó Pécs, Makár u. 50

Egy jobbforgalmu

vendéglőt

keresek megvételre
V. Becskerek város területén, egyik legforgalmasabb helyén

A vételár lehet 6—800.000 K-ig.

Piking, ügynök. 1174

Kocsifényezési

és mindenféle kocsijavítási munkákat a legjutányosabban vállal

1183

Nenad Ugrinov

V. Becskerek, Zsitni trg (Gabonatér)
Temmer Sándor-féle ház.

Elsőrendű gyümölcsiz

saját gyártmányu, 50%-os cukortartalommal, ajánljuk a legolcsóbb áron.

Csomagolva 11 kg-os bádogvedrekben.

Ambrózia Cukorkagyár Rt.

Veliki Becskerek. 83a